



超级云课堂二维码

责编:宋兰兰 美编:陈昌 版式:杜云秀 责校:汉春



2017年6月19日 星期一 第77期 武汉市教育局 合办 主编 宋兰兰

我们的城市 / 我们的课堂

江汉区西马路小学

腰鼓课 让小学生更有精气神



16日中午,江汉区西马路小学的校园里传来“咚咚咚”的鼓点声——学校的腰鼓课开始上课了。40多名同学挂上大红的腰鼓,鼓轴系上大红的绸子,昂头挺胸,边跳边击打出整齐的节奏。鼓声铿锵有力,响彻校园。

西马路小学的这支腰鼓队,已经成立6年了。每个星期五的中午,腰鼓队的队员们就会在操场上学练习腰鼓动作。腰鼓好听也好看,同学们扬手、跳跃之间,红色绸布飞舞起来,成为校园里一道亮丽的风景。

负责教孩子们打腰鼓的是该校退休教师周荣华。她介绍,2011年,老师们想让学生在课余学习一些特长,正巧当时的校长看到了一场腰鼓表演,觉得腰鼓既是中华传统民间艺术,其节奏、动作也能让学生们得到锻炼。于是,学校请周荣华当教练,开设腰鼓课,组建起一支40人的腰鼓队。这支腰鼓队里,除了30多个孩子敲的是挂在腰间的小腰鼓,还有一名女生负责打镲,作用类似于乐队中的指挥。此外,还有2名女生要同敲一面大鼓,大鼓声音浑厚,能让腰鼓队的鼓声更稳重、有层次感。一段5分钟的表演下

来,每个打腰鼓的同学脸都有些泛红,打大鼓的队员甚至出了一身汗。

腰鼓课上,五(2)班的男生彭文博一直笑得很灿烂,他说他特别喜欢打腰鼓,二年级时,彭文博路过一个广场,广场上的一群爷爷奶奶正在打腰鼓,那场面把他震住了,于是他三年级就加入了腰鼓队。别看只是一只鼓,两个鼓槌,要想把腰鼓的精气神展现出来可不容易。领到鼓后,彭文博光练了字步的站姿就练了半个月,初学时不熟练,经常不小心就一记鼓槌打到自己的手上,后来每次学习新动作,他都要练习到手发烫。

“打腰鼓让我更加自信,也更开朗了”,五(2)班女生兰雪儿说,每次打起腰鼓,她似乎都能从激昂的鼓声中感受到一种喜悦,就像农民收获了庄稼,或是士兵打了胜仗。

“学生们对腰鼓的喜爱,源于这项中华传统文化的魅力。”西马路小学校长邓群说,学校有370名学生,其中87%为外来务工人员子女。每周一节的腰鼓课,不仅让学生们锻炼了身体,也让这群“流动花朵”们受到鼓声感染,变得更加自信、阳光。

江汉区西马路小学创办于1952年,原名三眼桥小学,曾改名代代红小学,是全国教科研先进学校,武汉市办学水平先进学校。学校坚持“爱心育人”办学理念,悉心发现学生潜能,倾心保护学生个性,潜心培养学生习惯,关心学生生命成长,不断丰富学校文化内涵,促进学生在已有基础上成长、进步,实现多彩绽放。

记者刘嘉 通讯员章志萍 王媛 记者彭年 摄

女生也有个“科比梦”

前不久,我参加了一场篮球比赛,赛场上,我们欢快地运球、过人、上篮,进球的欢呼声响遍全场,让我觉得自己特别帅气!

学校每周五的“走班活动”给了我们很多的选择:篮球、丝网花、篆刻、烘焙、腰鼓、围棋、种植、无线电、手工、美术、合唱、舞蹈、书法、PPT制作……近20门免费的选修课程给我们带来了快乐的周末。开学时,我毫不犹豫地选择了篮球社团,我觉得既然选择了就必须坚持参加训练,每周五下午,我会准点到达篮球场,在教练指导下认真训练,运球、三步上篮、传球,小小的篮球在我们眼前飞舞。不管天气多么炎热,我都会坚持参加训练,每当遇到困难想放弃时,我就会想起NBA篮球名将科比说过的“在你想要放弃时,想想是什么让你当初坚持走到了这里”。我想成为科比那样的篮球运动员,为了实现自己的理想永不放弃。篮球社团活动上没一点基础的我,一步步学会了打篮球的技巧,可以到运动场上去挥洒汗水,锻炼身体,培养坚持不懈的意志品质,每次赛场外传来的喝彩声让我感到无比自豪!



江汉区西马路小学六(2)班 蒋涵菲

在学校里练成烘焙“小能手”

“哇,好香呀!”同学们看到刚出炉的蛋糕,忍不住称赞起来,还有的在吞口水呢。

我们学校开设了20种兴趣课程,我最感兴趣的是烘焙,上学期有幸参加了烘焙兴趣小组,在这里我学到了很多:做蛋糕、做蛋挞、做饼干、做牛轧糖、做绿豆糕、做月饼……各种各样,五花八门,如果都做出来,都不知道该吃哪一个好了。

我就简单介绍一样吧。我们制作蛋糕,要准备鸡蛋、面粉、糖、牛奶等材料,拿出分蛋器,将蛋清与蛋黄分开,分完过后,兵分两路,一组打蛋清,一组打蛋黄。我去打蛋清,糖要分3次放,蛋清用打蛋器打到发泡就好了。来看看另一组,打蛋黄就要先放糖,再放面粉,最后放牛奶。将刚刚做好的奶油取三分之一,倒进蛋黄里,搅拌均匀后,将剩下的奶油倒进去,充分的搅拌,倒进一个盘子里,再在桌子上把盘子磕一下,消去气泡,烤箱预热5分钟后,放进烤箱中下层,烤上40分钟,香喷喷的戚风蛋糕就做好了。我们拿着自己的成果,给敬老院的老人,还有老师、同学们分享,看他们吃得那么香,我心里乐滋滋的。



江汉区西马路小学五(2)班 陶文杰



坚守爱与责任,相信“认真做,我能行”。

——武汉市江汉区西马路小学校长邓群

江汉区福建街小学

爸爸妈妈走进校园当“老师”

12日下午,江汉区福建街小学三(2)班黎芸汐的妈妈走进了教室,站上讲台,拿出了苹果、樱桃等水果,开始上“水果拼盘制作”课。班里的同学们学着把水果切好,摆成各种花朵、小动物形状的水果拼盘,好看又好吃。

除了黎芸汐同学的妈妈,学校还有很多“家长老师”。2016年9月学校成立了一个“家长助教团”,把各有专长的爸爸妈妈都请进了校园。妈妈们教孩子们十字绣、快乐纸艺、做水果拼盘,还有的教孩子们缝裤脚、钉纽扣……爸爸们教孩子踢足球、科技小制作、画画、辅导孩子们做趣味数学题……

三(1)班学生徐昕的爸爸在汉正街经商,他以“我是超市小老板”为主题,让孩子们亲身体会了现代超市的管理理念,还组织了一次精彩的“商品换购”活动。五(1)班的杜忆同学说:“爸爸妈妈们走进课堂教给我们很多有趣的知识,我们很喜欢上家长助教的课,课堂总是很轻松欢乐。”

长江日报小记者 陈丹丹 福建街小学五(1)班 指导老师 方琼 江雪

硚口区陈家墩学校

在课堂上边“玩”电脑边学习

老师在平板电脑上点一点,练习内容就推送到每个学生手中;学生在平板电脑上点一点,对知识的疑问和理解立刻出现在老师眼前。15日上午,硚口区近百位校长来到陈家墩学校,参观学校信息化建设的“尖板眼”。

交流会上,数学老师韩芳、语文老师刘宁、英语老师周瑶佳等六位老师给来宾们带来了数字化示范课。通过互联网,老师在班里上课,来宾们坐在报告厅,就能看到教室里的一举一动。先进的设备,生动的课堂,获得校长们的一致好评。

在陈家墩学校,信息化教学已经深入到日常课堂中。教室里装有液晶触屏黑板,每个师生几乎人手一个平板电脑。学生在电脑上写作业、看教学视频,而老师通过平板让课堂内容更丰富,沟通更便捷。据了解,学校未来还会更加完善教学设备,让课堂更有趣,更高效,让学生在“玩”中学。

长江日报小记者 刘欣语 陈家墩学校五(2)班 指导老师 陈晓彤 李琳

育才小学开发区分校

集体“穿越”回味小学六年生活



16日,育才小学开发区分校的六年级学生集体“穿越”依次回到一至五年级的课堂,坐在曾经的座位上与最喜欢的老师一同回味小学六年最快乐时光。

“现在是公元2011年,欢迎回到一年级的课堂。”体育老师秦伟航带领六(4)班的同学温习一年级的韵律操,虽然都是熟悉的动作,但大家都非常用心的看老师示范,一举手一投足都特别认真。“我已调到其他学校好几年,听说毕业班的孩子强烈要求见我,心里有说不出的感动。”秦老师说,“能在毕业前和他们上一节课,对他们来说是一次非常美好的回忆,对我来说同样值得珍藏。”

在二(5)班的教室里,六年级的同学找到自己曾经的座位和同桌,向二年级的弟弟妹妹们分享曾在这个教室里发生过的故事。“当时我的同桌是李昌浩,我们几乎每天都在吵吵闹闹,但很快就和好了。”六(2)班的吕晨回忆说,“正因为这种‘交流’多,如今我们成了最好的朋友。”

在“穿越”之前,学校请六年级同学做调查,挑选出大家印象最深的课堂,最有故事的教室和最受欢迎的老师。校长方红缨说:“回味六年的校园生活,不仅唤起孩子的记忆,对老师们来说也是一笔财富。”

长江日报小记者 杨亦凌 育才小学开发区分校 六(4)班 指导老师 杨幸慈 杨文

新洲思源实验学校

外教带农村娃上英语课

13日下午,武昌工学院外国语学院外教老师受邀来到新洲区阳逻街思源实验学校,和该校280名学生上了一节特别的英语课。

这节课的主题是《多久做一次运动》。课堂上,来自美国的老师Sophia用纯正的发音、幽默的语言、生动的表情及灵活的教学方法,让孩子们觉得耳目一新。Sophia老师跟孩子们做了三个游戏,几乎全程用英语对话。为了让孩子们每句话都能听懂,外教老师放慢了语速,还配合了夸张的动作,同学们也非常投入,抢着回答问题,跟老师互动。

“老师特别热情,这节课上起来特别轻松、好玩,我希望自己有一天也能拥有那样地道的发音。”八(6)班学生叶章薇说。一节课下来,同学们收获颇丰,有的同学在游戏中勇敢地开口说英语,“觉得好像也没有那么难”,有的学到外教老师教的学习方法——卡片组句法、问答法。

新洲思源实验学校校长李正红说,学校开展“外教进课堂”活动,给学生打开了一扇了解世界的窗口,培养了学生学英语的兴趣及口语表达能力,也提升了同学们的自信。

长江日报小记者 程舒 新洲区思源实验学校八(7)班 指导老师 陶火应

江夏区纸坊三小

学校给老师开设“美食课堂”

15日下午,江夏区纸坊三小的老师们在阶梯教室上了一节“美食课堂”,由学校“美食家”汪向延老师主讲馒头的做法。

为了让老师听得明白学得会,汪老师拿来家中的整套家伙,实地操作。调粉、揉团、擀面、包、卷、捏、焖熟的动作,生动的语言,配上精美的图片和音乐,在场的每一位老师情不自禁地围上来。有的现场学着操作,有的忙着拍视频,生怕漏掉一个环节,还有的干脆分一坨面团回家做试验。做馒头、卷花卷、包包子,玫瑰花状、猪蹄样、柳叶形,紫薯色、玉米味、小葱绿,各式各样的馒头引来老师的啧啧称赞。

一个小时的讲解与示范,汪老师一边示范,一边解答老师们的提问。纸坊三小一直提倡“快乐工作,惠享生活”,面向老师们的“美食课堂”还会持续开展。

长江日报小记者 肖梓康 纸坊三小五(3)班 指导老师 杨红 黄洁莹